Når man holder sin Edirol r09 med forsiden ind mod sig, sidder der øverst på forsiden et display.

Nedenunder sidder der 3 runde knapper i en vandret linje, fra venstre menu/finder, rumklang, og repeat. 

Hvis man står helt i starten af en fil, og trykker på repeat og dernæst på Play, vil filen blive spillet igen og igen. Jeg prøvede det med en fil der var 23 sekunder lang, og lod r09’eren ligge og spille derudaf, for at se om r09’eren selv ville stoppe på et tidspunkt. Da den stadig spillede den samme fil efter en time, stoppede jeg den.

Man kan også trykke på Repeat inde midt i en fil, så vil r09’eren blive ved med at spille fra det sted hvor man trykkede på repeat, og til slutningen af filen.

Til sidst kan man også trykke to gange på repeat i den samme fil, så vil r09’eren blive ved med at gentage det der er mellem de to steder hvor man trykkede på repeat.

Og nedenunder de 3 runde knapper, sidder der 5 knapper placeret i en firkant, hvor det er optag/Enter knappen der sidder forsinket i midten. 

Knappen ovenover optag knappen, er play, og nedenunder optag knappen er det stop. På hver side er det venstre og højre, blandt andet til at springe mellem filerne, og hvis man holder en af dem nede, under afspilning af en fil, spoles der tilbage og frem i den fil der afspilles.

Play, stop, og de 2 spole-knapper, bruges også som pile-knapper, og Optag-knappen, som Enter til at vælge det menupunkt som der peges på, når man er inde i menu opsætningen.

Oven på r09’eren, er der 2 stereo mini-jack-stik, til venstre mikrofon indgang, og til højre line-indgang. Hvis der sidder et stik i Mikrofon-indgangen, er de interne mikrofoner slået fra, og hvis der sidder et stik i line-indgangen, er både de interne mikrofoner, og mikrofon-indgangen afbrudt.

Øverst på hver side er det mikrofonerne.

På venstre side under mikrofonen, sidder der først 3 tryk-knapper, og nederst en flap der kan vippes ud. Den første tryk-knap er tænd/sluk, som skal holdes inde i et par sekunder, de næste 2 er til at indstille optagelses niveauet, henholdsvis op og ned.

Der er 30 niveauer, og har man hovedtelefoner på, kan man høre et lille klik hver gang der trykkes op eller ned, hvis optage-knappen er aktiveret. Man kan også holde en af knapperne inde, så skrues der helt op eller ned.

Flappen som sidder nederst på siden, dækker for stikket til ekstern strøm/Adapter, og skal vippes ud med en negl nedefra.

På højre side under mikrofonen, er det først hovedtelefon-stikket, som også bruges til line-udgang, og vistnok også til digital udgang. Så kommer der 2 tryk-knapper, det er til lydstyrken.

Så kommer der en knap der kan skubbes op og ned, det er en slags tastaturlås, som bruges til at afbryde alle tryk-knapperne.  Den er slået til, når den er skubbet op. Så hvis man vil være sikker på, at man ikke får stoppet en optagelse, skruet op eller ned for lydstyrken, eller slukket for r09’eren, skal man bare skubbe knappen op når optagelsen er startet. Og ligeledes, hvis man vil være sikker på, ikke at få tændt for R-09”eren, når den ligger i lommen eller i en taske.

Manualen skriver at der godt kan skrues op og ned for lyden i hovedtelefonerne, når hold-knappen er on, men der sker ikke noget når jeg prøver.

Bag på sidder der 4 knapper, som kan stå i 2 positioner, ens for dem er, at de er slået fra når de er skubbet ud til siden, altså væk fra midten.

1. AUTO GAIN CONTROL: Som sidder øverst til højre hånd, når forsiden af R-09”eren vender ind mod mig, altså når bagsiden og dermed GAIN CONTROL knappen vender væk fra mig. GAIN CONTROL virker ikke på Line-In-indgangen.

2. EXTERNAL MICROPHONE TYPE: Som sidder øverst til venstre hånd, når forsiden af R‑09eren vender ind mod mig, altså når bagsiden og dermed MICROPHONE TYPE knappen vender væk fra mig.

External betyder ekstern, ydre, og udvendig. Efter manualen skal den bruges til, alt efter hvilken ekstern mikrofon type der bruges.

Sætter man en stereomikrofon i mikrofon-indgangen, og skubber External-knappen ind mod midten, er det kun den venstre side af signalet fra mikrofonen der bliver optaget. Denne funktion virker hverken på, de interne mikrofoner, eller på Line-indgangen.

3. LOW CUT: Som sidder nederst til højre hånd, når forsiden af R-09eren vender ind mod mig, altså når bagsiden og dermed LOW CUT knappen vender væk fra mig.

Skulle efter manualen bl.a. være effektiv mod åndedræt, men kan høre på optagelserne, at den skære bunden væk.

4. MICROPHONE GAIN: Som sidder nederst til venstre hånd, når forsiden af R-09eren vender ind mod mig, altså når bagsiden og dermed MICROPHONE GAIN knappen vender væk fra mig.

For at skifte mellem de forskellige optagelsesformater:

 Tryk menuknappen ned i 3 sekunder.

Tryk herefter en gang på optageknappen.

Tryk en gang pil ned altså på stopknappen til punktet: Recmode.

Her kan man med spol frem og tilbage pil til højre og venstre vælge mellem 8 forskellige indstillinger:

Første indstilling fra venstre: 64 kb PS.

Første tryk på pil til højre: 92 kb PS.

Andet tryk på pil til højre: 128 kb PS.

Tredje tryk på pil til højre: 160 kb PS.

Fjerde tryk på pil til højre: 192 kb PS.

Femte tryk på pil til højre: 224 kbPS.

Sjette tryk på pil til højre: 320 kb PS.

Syvende tryk på pil til højre: 16 bit wav.

Ottende tryk på pil til højre: 24 bit wav.

Så hvis man er i tvivl om hvor man står tryk da otte gange på pil til venstre og man er så på 64 kb PS i mp3-format.

Tryk herefter frem til det punkt du vil vælge, og afslut dit valg med et tryk på optageknappen.

Fra producenten er R-09”eren sat til at optage i 16Bit WAV-format, så der står formentlig noget i retning af, ”16Bit WAV”.

Til sidst skal man så ud af opsætningen igen, det gør man ved at trykke to gange på menu/finder‑knappen. 

Hvis man kun trykker en gang på menu/finder-knappen, når man er inde i opsætningen, kommer man dertil hvor man også vil komme til, hvis man kun trykker en gang på menu/finder‑knappen, når man er helt ude af menuerne.

Sletning af en fil.

Hvis du vil slette den fil du lytter til gør du følgende:

Tryk på stopknappen.

Tryk en gang hurtig ned på menuknappen.

Tryk herefter en gang på optageknappen.

Tryk 2 gange på stopknappen altså pil ned.

Tryk så 2 gange på optageknappen.

Tryk afslutningsvis 3 gange på menuknappen.

Bunden er et dæksel der kan åbnes:

Hvis man holder R-09”eren med bunden opad, og bagsiden ind mod sig selv, sidder der en flad knap midt på dækslet. Og hvis man holder R-09”eren som ovenfor beskrevet, kan den trækkes til venstre, når jeg skriver ”trækkes til venstre”, er det fordi den selv ryger tilbage igen når man giver slip på den.

For at åbne dækslet, skal dækslet trækkes ind mod sig selv, stadigvæk med beskrivelsen, hvor man holder bagsiden ind mod sig.

I første omgang kan dækslet kun trækkes halvt ud, og i venstre side sættes flash-kortet i, og i højre side sidder USB-stikket.

Når flash-kortet skal sættes i, skal siden med det skrå hjørne ind først, og vende mod højre, altså over mod USB-stikket. Det skal trykkes ind til der lyder et blødt klik, og så bliver det siddende inde af sig selv.

For at få det ud igen, skal der trykkes ind på det, og det springer lidt ud, og kan så trækkes helt ud.

For at få dækslet helt ud, skal den flade knap skubbes/trækkes til venstre, og dækslet kan trækkes helt ud over kanten. Det kan ikke tages af, men det kan vippes op.

Så kan man komme til der hvor de to 1,5 (aa) batterier sættes i, det venstre batteri skal være med plus nedad/indad, og det højre med plus udad/opad.Når dækslet igen skal lukkes, skal man passe på ikke at have fået skubbet det lidt ind

